国家信访局2016年信访理论研究课题指南


　　为了进一步加强信访理论研究，深入研讨信访热点难点问题，根据《国家信访局信访理论研究项目管理办法（试行）》，发布2016年信访理论研究课题指南。

　　一、课题方向 

2016年研究主题为“深入推进信访工作制度改革，加强信访法治化建设”。参考选题方向如下：
1.信访工作的法律定位研究
参考研究方向：①信访制度在社会矛盾多元纠纷化解机制中的定位；②信访工作与依法行政问题研究；③信访制度与司法体制改革、社会体制改革问题研究；④其他。
2.第三方力量参与信访工作机制研究
参考研究方向：①律师参与信访工作；②社会组织参与信访工作；③“两代表一委员”参与信访工作；④其他。
3.“互联网+”与信访工作
参考研究方向：①如何做好“互联网+”时代下的信访工作；②信访网络舆情研判与处置；③其他。
4.公民的信访权利研究
参考研究方向：①信访权利属性研究；②信访表达权、批评权、建议权、申诉权、控告权、检举权研究；③公民信访权利的行使与义务的履行；④其他。
5.中外处理公民申诉制度的比较研究
参考研究方向：①中外公民申诉制度功能比较研究；②中外公民申诉制度工作机制比较研究；③公民申诉制度国别研究；④其他。
6.信访事项的分类及处理研究
参考研究方向：①信访事项分类研究；②处理信访投诉请求途径研究；③其他。
7.加强信访风险预警防控机制研究
参考研究方向：①信访风险预警防控机制研究；②信访信息预警和应急处置机制研究；③其他。
8.社会心理与信访工作
参考研究方向：①信访活动的社会心理分析；②社会心理干预方法研究；③其他。
以上8个参考选题方向，第1选题为重大课题，第6选题为重点课题，其余为一般选题。
所有课题均采用公开申报的方式，由符合条件和规定的单位或个人申请，经过评审后，择优立项。
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二、课题要求
　　（一）研究要求

以中国特色社会主义理论体系为指导，全面贯彻落实党的十八大，十八届三中、四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，以信访工作制度改革和信访法治化建设中的重大理论及实践问题为主攻方向，加强基础研究、强化应用研究、鼓励对策研究，注重成果转化，更好地为信访工作科学发展服务，促进信访理论繁荣发展。
（二）成果形式
2016年研究课题的最终成果为未公开发表过的研究报告。一般课题篇幅要求在2万字左右，重点课题和重大课题要求在5万字左右。研究成果要求观点明确，内容翔实，文风严谨，行文规范，力求原创性、开拓性、实用性，文字责任由课题作者承担。
　　（三）结项材料 

课题研究完成时，应提交研究成果及以下结项材料：
1.结项申请书一份，可从国家信访局网站上下载。
2.研究报告一式三份，编排格式要求如下：报告标题为方正小标宋小二居中；摘要为方正楷体三号；正文用方正仿宋三号，一级标题用方正黑体，二级标题用方正楷体，三级标题用方正仿宋加黑；文字间距为单倍行距；文中注释采用页面下方脚注形式；参考文献为宋体五号附于文后。研究成果请注明作者姓名、工作单位、通信地址、电话、电子邮件等信息。 
3.摘要两份，一份400字，主要内容是研究成果的观点、结论和建议，供报领导和有关职能部门参阅；一份2000字，供编印出版信访理论研究成果汇编使用。摘要编写格式同研究报告格式。

4.研究成果的电子文档（word格式），内容包括研究报告和两份摘要，用电子邮件或刻录光盘形式随结项材料一同提交。

　　三、研究成果的收集与评审 

    为了解和确保研究进度和质量，项目办公室对重大课题和重点课题进展情况进行中期检查。请相关单位或课题负责人如实填写《国家信访局信访理论研究项目中期进展报告表》（可从国家信访局网站下载），经所在单位科研管理部门审查后于2016年7月31日（以寄出邮戳为准）前报国家信访局研究室。
课题完成截止日期为2016年 10月31日（以寄出邮戳为准）。为保障工作进度，承担课题研究工作的单位和个人要在规定时间内完成课题研究，并按时将研究成果及电子文档报国家信访局研究室。逾期不再接收成果材料，并视为主动放弃结项评审资格。
　　研究课题由国家信访局给予经费资助，重大课题每家研究单位资助经费为10万元，重点课题每家研究单位资助经费为8万元，一般课题每家研究单位资助经费为5万元。研究成果通过评审后，颁发结题证书。

　　四、研究成果的公布与使用
国家信访局将对研究成果进行评审筛选，优秀研究成果将结集出版，部分优秀研究成果将在信访理论研讨会上交流，或推荐到《人民信访》、国家信访局网站以及其他学术类期刊发表。具有重要理论创新和实践指导意义的研究成果，可转化为工作成果，经汇总整理摘要报送中央领导同志，或印发全国信访系统参阅。
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